

# 微光汇聚 温暖寒冬

## ——新疆乌什7.1级地震救援保障群像扫描

新华社记者

顶着严寒，连续救援18个小时；家里受地震影响，自己却向受灾最严重的地方挺进，没有一丝犹豫；守着配电箱一天，脚冰冷、脸通红、腰都直不起来……新疆阿克苏地区乌什县7.1级地震后，这样一群忙碌的身影，从四面八方汇聚而来，始终坚守在抗震救灾第一线，温暖着寒冬里的震区。他们有着共同的名字，叫共产党员。

### 争分夺秒，挺进山区牧业点

“快点，再快点！山区牧业点老乡等着呢！”23日2时9分，乌什、阿合奇两县地震山摇。房屋开裂、棚顶倒塌、停电断网、人员被困，一连串灾情接踵而至。在受灾较为严重的克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县库兰萨日克乡，一抹抹藏蓝色的身影正在和时间赛跑。

库兰萨日克乡距离震中约20公里。地震发生后的第18个小时，记者见到了一直没合眼的李明，两眼通红的他正扛拉着一碗泡面，这是他震后第一口热乎饭。

李明是克州边境管理支队库兰萨日克边境派出所教导员，是一名有着17年党龄的老党员。得知山区牧业点房屋倒塌，几名群众被困，李明与5名民警，和当地乡镇工作人员迅速驾车赶往事发地点。

库兰萨日克乡有多个牧业点分散在山区。每到冬季，有些牧民为了方便照料牲畜，便会住在牧业点的自建房里。

这次强震中，该乡倒塌的房屋全是此类山区砖块房、土块房。

天黑路滑、道路崎岖，但李明的车却一点不敢减速，几乎是在戈壁滩上跳着前进。赶了20多公里路，李明和同事赶到了牧民家中。砖块垒起的墙壁已塌了大半，墙根处一名小女孩缩成一团，脸上和身上全是灰尘、杂草。

“赶紧把孩子抱出来”，李明和同事合力抬起倒塌物，救出被困人员，由同行的乡干部送往山下医院。“山里估计都是这情况，咱们赶紧去其他点再看看。”李明招呼几个同事，又奔向下一个牧业点。

### 冲锋向前，第一时间奔向灾区

入户排查、疏散群众、搭建帐篷……在位于震中的乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡忙碌了十多个小时后，阿力木江·吉力里趁着休息轮换拨通了家里的视频电话，得知家中房间只有轻微受损、家人安全后，阿力木江和战友们都长舒一口气。

阿力木江是阿克苏地区消防救援支队阿克苏市造林路消防救援站的消防员，是一名中共预备党员。地震发生时，不待命令下达，他和战友们都不约而同迅速前往车库穿戴个人防护装备、携带地震救援装备。得知地震发生在乌什县时，阿力木江的心揪得更紧了，他的父母和姐姐都住在乌什县城。

地震发生后，乌什县通信暂时中

断，阿力木江心急如焚，却无法与家人取得联系。当大伙要求阿力木江暂时留守队里，继续联络家人时，他坚持背上行囊和战友们一起出征。“乌什是我的家，那儿的群众都是我的父老乡亲！”

在阿力木江与战友们赶赴距离震中最近的亚曼苏柯尔克孜族乡途中，乌什县城是必经之地。到达乌什县城后，带队指导员再次要求阿力木江暂时留在县城，前往家中了解核实情况，但他执意随队前往震中。

一到震中，阿力木江和战友立即投入摸排搜救。执行救援任务期间，阿力木江无法使用手机联系家人，但随着他看到震中区域房屋基本完好，无人伤亡的情况时，对家人的担心也随之平复。阿力木江告诉记者，面对自己晚去的电话，父母并无责怪，“他们知道抢险救援是我们消防救援人员的首要责任”。

深夜，随着救援工作基本结束，看了看看家的方向，阿力木江和战友们悄悄离开了震区。他们搭建好的应急救援帐篷内，孩子熟睡，暖意浓浓。

### 寒冬中坚守，守护安置点光明

“还蹲着呢？”“还靠着墩子呢？”在阿合奇县人民广场的地震应急安置点，来往的人看到李新，纷纷递来热水、面包。李新总是习惯性露出自己的标志性笑容：“有‘墩子哥’蹲守，用电无忧，你们放心！”（记者顾煜、马骥、李响、苟立锋）（新华社乌鲁木齐1月26日电）

在此处，各项救援保障工作有序推进。安置点内，大家情绪稳定，吃得饱、穿得暖，各项需求得到良好保障。

“墩子哥”李新，就是点亮帐篷安置区第一盏灯的人，他也是一名中共预备党员。作为国家电网阿克苏供电公司应急基干分队的一员，他在第一时间赶到安置点。在现场，李新和同事们将帐篷使用的配电箱接入应急电源车，考虑到救援现场人来人往，容易踩踏临时接的配电箱、导致滑倒摔伤等意外情况，李新便主动请缨在配电箱旁值守。

零下14摄氏度的阿合奇县，即使已经做了保暖措施，寒气依然从他的脚脖子不停灌入，“蹲守”能最大程度保存热量，这成了李新值守的诀窍。而背着配电箱旁边的石墩子，做个“墩子哥”，保暖省力又不容易脚麻，则是令李新骄傲的又一诀窍。

同事们心疼一米八身高的小伙子在寒风中缩成一团，李新也考虑到老师傅们逐一点亮100多顶帐篷已经耗费了很多心力，体贴地说：“俺是河南人，从小就‘谷堆’着，舒服呢。”

在帐篷内暂时“安家”的群众看见缩着的李新，纷纷递来热水、面包。李新总是习惯性露出自己的标志性笑容：“有‘墩子哥’蹲守，用电无忧，你们放心！”（记者顾煜、马骥、李响、苟立锋）（新华社乌鲁木齐1月26日电）

## 检察机关依法对杜兆才涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京1月26日电 记者26日从最高人民法院获悉，国家体育总局原党组成员、副局长杜兆才涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民法院依法指定，由湖北省武汉市人民检察院审查起诉。近日，武汉市人民检察院已向武汉市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人杜兆才享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：杜兆才利用担任国家体育总局田径运动管理中心党委书记、主任，中国田径协会副主席、秘书长，国家体育总局党组成员、局长助理、副局长，中国足球协会党委书记、副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 湖南探索医体融合新模式 维护居民健康

新华社长沙1月26日电（记者 帅才）社区卫生服务中心配备专业的运动设施，有专业的医体融合专家给居民开“运动处方”……这些场景是记者日前在湖南湘江新区采访时看到的。

记者从湖南湘江新区卫生健康局获悉，湘江新区在全省率先探索医体融合新模式，加快推进医体融合工作，将医体融合工作纳入基层健康管理和预防体系以及家庭医生服务团队健康服务，更好地维护居民身体健康。

近日，湘江新区卫生健康局为岳麓区疾病预防控制中心、中南大学湘雅三医院健康管理医学中心、湖南航天医院等“医体融合技术指导中心”成员单位授牌，这些大型公立医院将为基层培养医体融合领域的复合型人才。

湖南湘江新区卫生健康局局长帅军说，辖区内的雷锋街道社区卫生服务中心、麓谷街道社区卫生服务中心等将建设“医体融合示范基地”，观沙岭街道社区卫生服务中心等将建设“医体融合实践基地”。这些基层社区卫生服务中心将面向居民讲解运动促进健康、慢性病干预、防未病以及医体融合方面的知识。

麓谷街道社区卫生服务中心负责人李大特说，中心已完成运动干预中心场地布置、运动设施和设备采购，并为多名患有慢性病的居民提供了“运动处方”，将定期监测慢性病患者身体指标，动态为其调整用药和运动方案。

帅军说，今后湘江新区将大力建设医体融合实践基地，逐步实现区级基层医疗卫生机构全覆盖，加强培养基层医体融合复合型人才，引导居民群众主动参与运动健身，并积极研发和推广运动处方，为居民提供常态化健康监控和科学健身指导服务。

“一样的肯定做不了，只能尽可能地模仿。”

“尔滨”火了，连带鄂伦春族“狗头帽”也登上了热搜，以至于千里之外的浙江义乌有不少商家近期频繁收到能否生产“平替”的咨询。

入冬以来，哈尔滨冰雪旅游“出圈”，带动冰雪经济持续火爆。事实上，“冷经济”并不只是寒冷地区的专属，“冷资源”相对匮乏的浙江也正在从“热雪沸腾”的“冷经济”中分得一杯羹。

连日来，位于台州温岭松门镇东南工业区的浙江远景体育用品股份有限公司生产车间内一派忙碌的景象——工人们埋头组装滑雪镜，一旁的成品仓库里堆满了装有滑雪镜的箱子。据介绍，该生产车间大概有200名工人，一批3万副滑雪镜的货物即将出厂。车间主管潘信如说，该公司开设滑雪镜生产线已经有六年了，这两年的生产订单特别多，而往年一般做到10月份就进入了淡季。

“去年以来，生产订单已经排到了今年3月，月出厂滑雪镜6万多副，差不多每天生产2000多副。”潘信如说。“癸丑之三月晦，自宁海出西门……”宁海因徐霞客的足迹和游记而闻名遐迩，同时其在户外运动用品制造业也享有盛誉。目前，以运动杖为主的冰雪装备产业在宁海已经形成年产值9.2亿元以上的生产规模，占全国同类产品总产量的75%以上。

宁海兴达旅游用品有限公司的生产车间里，不同型号的滑雪杖产品正在进行组装，工人们正忙着进行年前的最后一波赶工。“全国出口的10根滑雪杖，至少7根产自宁海。”公司行政经理刘文说，除了滑雪杖，滑雪鞋、防滑鞋套等冰雪运动装备在市场上也备受欢迎。

“我们国内销售大多是采购形式，今年东北那边确实有增加冰雪产品的采购量，比如滑雪杖产品由原来的一次性采购几双，到现在有客人几十双一起采购。”刘文说，用于深雪行走的滑雪杖以往市场主要在北美，如今国内市场也慢慢开始有了需求，“最早是东北，然后是新疆，现在在内蒙古赤峰那边也有客户来咨询这款产品。和去年相比，滑雪杖内销增幅超50%。”

在刘文看来，随着消费者对于冰雪旅游体验需求的多样化和品质化提升，游客对深度、人性化和体验式旅游的需求有望迎来爆发式增长，而这无疑将利好冰雪装备产业。“深度游意味着游客不只是停留在观赏冰雕雪景、初级滑雪体验等层面，而是寻求更丰富的冰雪活动参与、冰雪文化体验，这将进一步激活市场的潜力。”经常滑雪的人可能都会遇到，滑雪杖装入背包容易导致背包潮湿，从而滋生细菌，损坏滑雪靴等问题。宁波一家企业生产的滑雪靴加热烘干背包与消毒灭菌多功能背包有效解决了这些问题，在市场上也受到追捧。

“我们主要是外销，但今年内销增长幅度也超过了20%，现在公司生产满负荷运转，订单也排到了四月份。”宁波雪鹰运动装备科技有限公司负责人朱永康说。

冰雪装备制造业呈现出蓬勃发展的态势，与之相应的浙江各大雪场也迎来游客人流如织的盛况。

位于杭州临安的大明山滑雪场是华东最早的室外滑雪场之一，随着春节的临近，雪场也迎来了客流的高峰。“每天的客流量在2000人左右，周末的客流量会更大，有3000人左右。”杭州大明山风景旅游有限公司总经理徐新说，“尔滨”热激发了大家的滑雪热情，今年雪场的营业额已经接近2000万元。

今年是桐庐生仙里国际滑雪场正式运营后的第五个雪季，去年雪场接待游客7.6万人次，预计今年游客接待量有望突破9万人次。雪场负责人路彦峰说，滑雪场不仅有游客带来的“人气”，更聚集了村民增收的“财气”。去年，滑雪场所在的合生乡103家民宿总营业额达1508万元。

浙江省体育局提供的数据显示，目前浙江共有24家冰雪运动场所，其中滑雪场18家。2022-2023雪季，参与运动人数达到168万人次，同比增长17.77%，总产出4.73亿元，同比增长25.80%。

浙江省体育局经济处处长姜建成表示，据初步预估，2023-2024雪季，浙江的滑雪游客将达到200万以上人次，消费将比去年同期增长30%以上，总消费达到6.2亿元以上。

浙江师范大学体育与健康科学学院院长李自迪表示，北京冬奥会的“长尾效应”、冰雪运动“南展西扩东进”战略的推动、运动装备产业集成的强大支撑、“冰雪运动+旅游度假”的深度融合、收入稳居前列的居民消费潜力强劲释放等因素叠加，再加上火爆出圈的“尔滨”现象助推，共同组成了浙江冰雪经济持续攀升的成功“密码”，充分展现和生动诠释了“冰天雪地也是金山银山”的美好前景和深刻内涵。（新华社杭州1月26日电）

## 「冷」中求「热」

「尔滨」热下的浙江冰雪经济观察

新华社记者 夏亮



## 2024年春运启动

1月26日，旅客在郑州东站候车大厅内候车。当日，2024年春运启动。2024年春运从1月26日开始，至3月5日结束，为期40天。

新华社记者 李安 摄



### 免费暖心专列送务工人员返乡

1月26日，务工人员从西安北站准备乘坐免费暖心专列返乡。2024年春运首日，首批500多名在陕务工人员通过乘坐西安至成都、郑州、兰州3个方向的暖心专列返回家乡。开行免费返乡专列是西安铁路局和西安市总工会的创新举措，活动自2019年开展以来，已累计在陕务工人员4000余人。

新华社记者 李一博 摄



### 国产大型飞机C919首度服务春运

1月26日，在上海虹桥机场，乘客准备搭乘中国东方航空公司的国产大型客机C919飞往成都天府国际机场。1月26日8点35分，国产大型客机C919搭载111名旅客，执行它的航班春运航班MU9197，从上海飞往成都。这是C919首度服务春运。

新华社发

## 全国铁路春运预计发送旅客4.8亿人次

新华社北京1月26日电（记者 樊曦 韩佳诺）2024年春运26日正式启动。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，春运自1月26日至3月5日，为期40天，全国铁路预计发送旅客4.8亿人次，日均1200万人次，同比2023年春运增长37.9%。1月26日春运首日全国铁路预计发送旅客

1060万人次。据国铁集团客运部负责人介绍，今年春运是疫情防控平稳转段后的首个常态化春运，预计铁路客流将出现探亲流、学生流、务工流、旅游流叠加，呈现总体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。春运期间，铁路部门将科学安排运力供给，用好去

年新开通的杭昌高铁、济郑高铁、津兴城际铁路、广州白云站等新线、新站运输资源，统筹高速铁路和普速铁路，加大客运能力投放。全国铁路实行春运列车运行图，预计节前每日安排旅客列车12700列左右，节后每日安排旅客列车12800列左右，客座能力较2019年春运分别增长14.4%、12.6%。

## 让春运成为温暖的流动

黄 焱

没有什么能够阻挡人们对回家团圆的向往。1月26日，春运开启。这个人类规模最大的周期性迁徙，承载着万千游子归乡的殷切希望。曾经，人们归心似箭不惧路途；当下，交通和各方面保障的完善，让归途的温度渐渐升起。

交通运输部最新数据显示，今年春运期间全国跨区域人员流动量预计达90亿人次，是2023年同期的近2倍，多项数据将创历史新高。春运“大考”给各部门提出更高要求。

安全，是温暖的前提。面对庞大客流，各地区对重要交通基础设施，投入春运的车辆、船舶等各方面设备

设施要提前进行全面检查维护。春运正值严寒时节，对于可能出现雨雪冰冻、寒潮大风、团雾浓雾等恶劣天气，各地也应做好应急预案。

保障，是温暖的基础。今年一个新形势是自驾出行占比将创历史新高，或突破8成。团聚不再局限于家中，一起出去兜兜风、追寻“诗与远方”成为热门选择。这就意味着服务区停车、充电、加油、餐饮等相关保障都要跟上。没有后顾之忧，才能畅通前行之路。此外春运也是生物资产、能源物资、春耕备耕物资等重要保供时刻，各地要加强运力储备和统筹协调力度，确

保物资顺利到达千家万户。

服务，是温暖的要义。站台边缘铺的防滑毯、候车厅里的饮水机、针对重点旅客的无障碍接驳服务通道……一个细节，铺就温暖回家路。只有想旅客之所想，急旅客之所急，从买票到候车、乘车到餐饮，全流程查缺补漏、补齐短板，才能让回家的路更加人性化、便利化、智能化。

春运的温度，便是家的温度。祝大家一路顺风，平安到家。

（新华社北京1月26日电）

新华时评